

RENOVACIÓN

ÓRGANO DE LA UNIÓN ILICITANA

Redacción y Administración

Joaquín Costa, 10

Número suelto 10 céntimos

La correspondencia al Director

No se devuelven los originales

A don Carlos Sánchez Pérez (1)

Hemos leído con gusto los artículos publicados por Vd. y de veras nos extrañan algunas de sus manifestaciones, como aquella de que *no debemos cebarnos con el Maestro*, siendo así que desde el primer momento nos ofrecimos para cuanto necesitaran y creyeran de justicia y a instancias de algunos, hemos visitado sus locales para introducir algunas mejoras y subsanar necesidades, tan apremiantes como la carencia de agua potable. También se ha pagado los atrasos que se adeudaban por casa habitación y en plazo no muy lejano esperamos hacer efectivo lo que se les adeuda por diferencias de alquileres.

Claro que para atender a algunos Maestros solicitando mejoras en sus locales, y pagar alquileres de contratos hechos en épocas anteriores, ha habido que hacer una visita a las escuelas, y aunque en ellas hayamos preguntado al Maestro por la asistencia y matrícula, lejos de molestarse, más bien están

satisfechos casi todos, de encontrar en el Ayuntamiento personas que se interesen por la enseñanza.

Ahora bien; si le resultó molesto al Sr. Sánchez, que la Comisión al visitar su escuela encontrara sólo 2 niños de los 3 que tiene en matrícula, procure por todos medios atraerse la amistad y confianza de los vecinos de Alzabaras para que le manden los niños y engrosar las filas de su escuela, pues otras visitadas la misma tarde, tenían una asistencia de 35 alumnos, con matrícula de 53, mostrándose muy complacido el Maestro, de poder enseñar a la Comisión, el fruto de su labor personal.

Y para terminar diremos al Sr. Sánchez Pérez que nunca fué nuestra intención molestar a nadie ni traspasar el límite de nuestras atribuciones, por lo que lamentamos que nuestra labor haya merecido su censura; pero nos queda en cambio la grata satisfacción, de que entre todos los visitados, solo él, lo haya visto con desagrado.

Por la Comisión de Instrucción Pública,

F. ESPINOSA GÓMEZ.

Satisfacción

Hemos dicho en otras ocasiones y hoy lo repetimos aquí, que uno de los pueblos que con más lozanía han de presentarse en este resurgimiento nacional, es nuestro querido Elche. Su remozamiento, el gusto artístico en algunas de sus edificaciones modernas, sus proyectos, que pueden considerarse obras terminadas porque las anima un corazón joven, amante de la *terreta*; todo, en fin, da la sensación de abundancia, de riqueza, de salud. Y es que los pueblos, como los individuos, van adonde quieren ir si les impulsa una buena voluntad.

Elche ha sido siempre un pueblo abierto a todas las iniciativas. Trabajador por naturaleza, tiene la alegría sana de los niños. De ahí el renombre que gozan sus fiestas. Las tardes *moneras*, la *semana grande* de Santapola, la *Festa* de Agosto, no son días de asueto tranquilos, de descanso corporal, sino fiestas jocundas y vistosas, de desbordamientos juveniles llenos de luz y de color. Es la alegría de vivir que lo invade todo.

Ha bastado solamente que un

(1) Autor de los artículos referentes a Enseñanza publicados en «Trabajo» y «Nueva Illice» el pasado domingo.

RENOVACIÓN

alcalde joven, no contaminado de las añejas costumbres políticas, lanzara la idea de presentar este año la joya sacro-lírica *El Misterio* con todo el esplendor que se merece, para que el pueblo, sin distinción de clases ni matices, como un solo hombre, se apreste a contribuir con su entusiasmo a la realización de la obra. Y el mes de Agosto Elchejasombrará a España entera con un programa de festejos, tan vario como suntuoso, digno de compararse con los mejores que se realicen.

De la capacidad de un pueblo, de sus gustos y aficiones peculiares, puede juzgarse por sus fiestas. Y Elche, en esta ocasión, pondrá de manifiesto con la *Festa* su fe religiosa, con los juegos florales su amor a las letras, con sus rondallas su cariño a las tradiciones, con sus conciertos musicales la delicadeza de sus sentimientos, con sus procesiones la veneración a su Patrona.

Es altamente consolador ver a un pueblo levantarse por su propio esfuerzo en estos momentos de renovación en que España quiere dar fe de vida. Elche nunca ha necesitado de estímulos ajenos para cumplir con su deber. Y en esta ocasión, cuando todavía algunos pueblos con su pasividad entorpecen la sacrosanta misión del Directorio militar, nuestra ciudad querida, bella y admirada por tantos conceptos, pone graciosamente un nuevo jalón a su limpia ejecutoria.

J. MARIN MARTI.

Se venden terrenos para edificar, de una parcela situada entre los huertos de «La Barrera» y «El Palmeral», a lindes de la Carretera de Alicante.

Razón: Angel, 17

Memorias de un Alcalde del antiguo régimen

Yo tranquilo en paz vivía ..

Ya se que así comienza una romance también del antiguo régimen lírico; pero es tal la analogía entre el estado moral de aquel personaje después de su fracaso con la Duquesa de Medina y el mío después de la hazaña de nuestro Primo, que me viene a las mientes la frasecita al comenzar mi historia. También yo, como él, podría continuar diciendo «...y ella vino a emponzoñarme» y hasta sin pecado del octavo mandamiento, podría acabar la estrofa.

Si, yo tranquilo en paz vivía en un pueblo cuyo nombre no hace al caso. El lector podrá suplirlo poniendo al que mejor le parezca, en la seguridad de que ha de encajar perfectamente en los moldes de mi historia; pues es la mía ni más ni menos, que una repetición continuada en todos los pueblos desde que se implantó el régimen del turno *pacífico* de los partidos históricos.

Yo era lo que vulgarmente se llama un buen hombre. Mi posición económica me permitía vivir con bastante holgura. Mis vecinos me respetaban y hasta algunos me querían. Las mujeres decían que envidiaban a la mía. La clase pudiente me trataban con afecto, la media con respeto; la baja casi con veneración. Era un buen hombre.

Los pobres se acercaban a mí con confianza y recibían una limosna; los niños, con cariño y recibían una golosina. Mi criada hacía siempre de mí un cartel imponderable.

Yo era de los predestinados a

sentarse a la diestra de Dios Padre.

Pero ¡Ay! se truncó la felicidad de la noche a la mañana y he perdido posición, efectos y respetos y hoy todos me llaman ladrón, fresco, sinvergüenza y otras linderezas por el estilo; por el estilo del antiguo régimen, que ya entonces se me llamaba, si bien a hurtadillas; pero hoy... hoy lo cantan los ciegos en las esquinas y los niños al entrar y salir de la escuela, como si fuera el himno a la bandera.

¿Que cómo se operó el milagro? Sencilísimo, lector querido. ¿Factores? Un hombre tonto, yo; un hombre de buena fé, tú; un perverso, él.

Yo, tú, él; y si generalizamos podremos decir: nosotros, vosotros, ellos. He ahí los pronombres personales integrando el desbarajuste nacional y las perversidades políticas.

Yo un tonto, que me dejé vencer de que llegaría a ser un buen administrador de mis conciudadanos; tú un hombre de buena fé que creíste en mí una madera especial que llegaría a hacer vuestra felicidad; él un perverso que me arrancó de mi hombría de bien para hacer de mí un instrumento suyo, primero, y un malvado luego.

¿Que quién es él? Bah, si lo conocéis todos. Él es, mejor dicho era, el amo del pueblo ¿No lo habéis oído decir muchas veces? Un hombre de buena fortuna; buena en cuanto a la importancia, que en su origen, se desconoce la bondad. Un hombre que a fuerza de arrastrarse logró ser lacayo de un prohombre político y más tarde y con mayores arrastres, su persona de confianza.

Es decir, vamos a cuentas: como confianza el prohombre nunca la tuvo, sino en aquello que repre-

RENOVACIÓN

sentaba lo malo, pues en más de una ocasión se dejó decir, sin recatos: «Ya se que Fulano es una mala persona y deja mucho que desear su conducta; pero no puedo deshacerme de él porque, sea como fuere, me da el censo del pueblo y en bien del partido se hace necesario». ¡Todo un programal!

Un hombre hueco completamente; de gran *posse* y hablar campanudo; dice *haiga y diferencia*, títulos suficientes para que le concedieran la Cruz de Alfonso XII o la del Mérito Agrícola, más prodigadas que las máquinas Singer.

Es él, el hombre que ha encarnado durante más de treinta años el carácter político español; el cacique, en fin.

No este ni el otro cacique: del que yo os hablo es el patrón de todos los caciques.

Ya sé que donde hay campanas hay de todo, por eso no ignoro que los hay unos peores que los otros. Ahora lo que quizá no sepáis vosotros es que no los hay los unos más buenos, porque el concepto de bueno es un concepto antitético al de cacique.

El cacique es malvado, en la más amplia acepción de la palabra. Hoy está agazapado en su cubil, esperando la ocasión de poder saltar sobre nuevas víctimas y destruirlas a zarpazos. Hoy visten la túnica del fariseo, porque, como los fariseos, sobre malvados, son cobardes.

En fin, querido lector; ya te vencerás si sigues leyendo mis memorias, de que no exagero al calificar, como lo hago, a ese hombre de quien todos hemos sido juguete; de esa rueda catalina de la política española; de esa polilla social-administrativa, cuyas maldades y procacidades han fijado las características de medio siglo español.

¿Calígula? ¿Nerón? ¡Bah! Palomas sencillas.

Por la copia,

NEMO.

Estómago e intestinos

CURACIÓN RADICAL CON

Gastrovanadina

DR. COQUILLAT

— ELIXIR —

(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

Frasco, 4 pesetas.

— POLVO —

(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

C.^a pequeña, 2 pts. Grande, 3,50

Depósitos: Pérez Martín y Compañía; Martín y Durán, y Francisco Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

Se vende en todas las farmacias

Pro-Festa de Agosto

Votos de calidad

La de la Asunción de Elche, 14 y 15 de agosto, es excepcionalmente la más interesante del mundo para los amantes del arte y del pasado. A ser más conocida, a saber los españoles poner en evidencia estas cosas, sería Elche concurridísimo de la atención de todos los amantes del arte.

El *Misterio de Elche* se celebra en la iglesia con intervención del clero, habiendo de ser sacerdotes precisamente el que representa a Jesús (y baja de tramoya desde lo alto de la cúpula) y el que representa a Pedro, que ha de hacer de verdadero preste en los funerales de María. Son seglares los demás, y niños, y no niñas ni mujeres, el que representa al Ángel y el que hace el difícil papel de María.

El aparato y el indumento han variado con los siglos; pero detalles hay todavía medievales, como es la escena final del *Misterio* del día 14, en que baja Jesús del Cielo, a la muerte de María, a llevarse «el almita», una diminuta figura

de la Madre, como en los cuadros y tablas de la Edad Media, en detalle que olvidó sistemáticamente el Renacimiento. El *Misterio* en su segunda parte, del día 15, es el Entierro, Asunción y Coronación de María. Muy en lo alto coronan la imagen grande de María, ascendida por simulados ángeles, la Trinidad que baja de la cúpula, entre vítores atronadores de un entusiasmo sin límites.

El Concilio de Trento prohibió radicalmente y en absoluto el teatro litúrgico en los templos. Elche, tras de largos pleitos en Roma, logró la excepción, única, única en absoluto, pues el teatro sagrado de los autos sacramentales en toda España en el s. XVII era cosa de las calles y plazas y con verdaderos cómicos profesionales, aunque con ocasión de la fiesta del Corpus; y en cuanto a la famosa Pasión (visitadísima de todo el mundo), en el pueblecillo de Oberammergau, alta Baviera, que se representa cada cinco años, es en lugar público, al aire libre, y haciendo los papeles las gentes del pueblo.

ELIAS TORMO

Catedrático de la Universidad Central

RENOVACIÓN

En Coro Clavé De la vida municipal

El pasado domingo la Sección Literaria de esta Sociedad, celebró una velada literaria-musical, en conmemoración al 50 aniversario de la muerte de D. José Anselmo Clavé.

El Presidente de Sección, principia el acto diciendo un breve discurso, que es aplaudido. El señor Castaño, da lectura a una carta del Sr. Espinosa, Presidente de la Sociedad. A continuación leen sus trabajos los señores Joaquín Lozano, Peral Vicente, Serrano Hernández y Salvador Ferrández.

Los Sres. Sansano, Castaño y Sánchez, muy elocuentes en sus discursos.

La brillante orquesta de guitarras y bandurrias que tan acertadamente dirige el reputado maestro D. Alfredo Rico, ejecutó selectas composiciones de una manera maravillosa, recibiendo entusiastas ovaciones del auditorio.

Nosotros, que sentimos viva simpatía por todos los actos de culturales, nos congratulamos del éxito de esta fiesta y felicitamos desde estas columnas, a la Sociedad Coro Clavé por el acierto de de esta velada.

AVISO

Participo al público en general, que he trasladado mi comercio de Legumbres y Semillas, a la calle de Pi y Margall, núm. 8 (antigua fábrica de Orts), donde encontrarán mis favorecedores, gran surtido en los mencionados artículos, a precios económicos.

Francisco Brufal

Pi y Margall, 8-Elche

El sábado 19 de los corrientes se reunió el pleno del Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para designar el concejal que tiene que representar a la corporación en la Junta del Censo, siendo elegido por unanimidad D. Diego Maciá Mogica.

El jueves, celebró reunión la Comisión Municipal asistiendo todos los tenientes de alcalde, actuando de Presidente el Alcalde D. Diego Ferrández Ripoll.

Se aprobó el acta y varios informes de Sanidad, Instrucción Pública, Policía y Obras.

Fué leída una comunicación del Ayuntamiento de Alicante, pidiendo adhesión para pedir al Gobierno, que se encargue de los pagos de casa-habitación de los Maestros, acordándose adherirse.

Fueron aprobadas varias cuentas y la cooperación con 100 pesetas a la suscripción nacional en favor de las familias de los desventurados funcionarios de Correos Sres. Lozano y Orts.

También se tomó el acuerdo de pagar la música de la serenata de la fiesta de los obreros y la de la manifestación del 1.º de Mayo.

También se leyó una comunicación del Diputado Provincial don Pascual Más, diciendo que había sido informado favorablemente lo del adoquinado de la carretera de Dolores, desde el Puente Ortices al Barrio Colón.

Se acordó la adquisición de 3.000 azulejos de la casa Vda. Segarra de Castellón, para la Plaza de Abastos.

Se nombró inspector de obras

con el haber de 150 pesetas mensuales a Pablo Porta Recasens.

También se tomó el acuerdo de pagar a los herederos de los empleados fallecidos José Campos López y Agustín Hidalgo y a la viuda del médico D. Juan Micó.

Pagar la casa habitación del maestro D. Francisco Miller y por último, a propuesta del Sr. Espinosa, eximir en el próximo presupuesto, del pago del impuesto de utilidades a las sociedades artísticas «Coro Clavé», «Popular Coro Clavé» y «Blanco y Negro».

Comunicado

El Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Barcelona en atenta carta me hace saber que durante el mes de Mayo tendrán lugar en dicha Capital Fiestas y solemnidades de alto interés, entre ellas Exposición Mundial, de Avicultura, Exposición canina, Feria Internacional de Muestras, Batalla de flores etc. etc.

Así mismo hace saber que están gestionando la rebaja de precios de Ferrocarriles y coches y cuenta ya con las rebajas notables en los precios de Hoteles y Hospedajes en general, y que en las oficinas de la Exposición se facilitarán rápidamente cuantos informes sean necesarios y se requieran para organizar las expediciones colectivas.

Por último dice—Quiero, aspiro y deseo abrir las puertas de Barcelona a todos los españoles para que la vean, en la seguridad de que después han de admirarla y por último quererla.

Lo que por medio de la Prensa y

RENOVACIÓN

los que estén a mi alcance quiero llegue a conocimiento de cuantas personas deseen visitar dicha Capital, ofreciéndome como intermediario entre aquellas y las Autoridades de éstas a fin de que sean atendidos convenientemente.

Elche 24 de Abril de 1924.
El Comandante Delegado,
ANTONIO CARRERAS.

HOMEOPATÍA

Dr. Amancio Meseguer

Curación de toda clase de enfermedades

Consulta todos los lunes de 2 a 5 de la tarde

H. COMERCIO.—Plaza Mayor

ELCHE

Marceliano Coquillat

Se encuentra entre nosotros, nuestro ilustre paisano, el notable arquitecto D. Marceliano Coquillat, que ha llegado a esta su patria chica, con el fin de restablecerse de la larga y penosa enfermedad que ha padecido en Barcelona donde tiene fijada su residencia.

Que le sea grata la estancia en esta su tierra y deseamos que en breve plazo recobre la salud perdida.

Noticias

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la encantadora Sta. María Serrano Barceló para nuestro querido amigo el joven letrado D. Juan Orts Román.

Con este motivo, se han cambiado preciosos y costosos regalos.

Pésame

Se lo damos a nuestro querido amigo el concejal del Ayuntamiento, D. Antonio Jaén Serrano, por la muerte de su padre, ocurrida en la pasada semana.

También se lo damos, al amigo Agustín Romero Amorós, por el fallecimiento del menor de sus hijos.

Boda

Han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la agraciada joven Antonia Campello Román con el particular amigo Angel Castell.

Feliz luna de miel.

De viaje

Para Úbeda ha salido nuestro amigo y suscriptor, D. Tomás Quiles Gasch.

Entierro

El jueves por la tarde tuvo lugar el sepelio de D.^a Rosa Tomás, madre política de nuestro amigo Antonio Pérez Villar.

Nuestro sentido pésame.

Viajeros

En estos días hemos tenido el gusto de saludar al joven abogado D. Juan Orts Román; al industrial D. Ramón Lucerga y su hermano Joaquín; y al militar Juanito Sánchez Pascual.

Natalicio

La esposa de nuestro buen amigo y secretario del Juzgado municipal D. Ramón Botella Calvo ha dado a luz una preciosa niña.

Nuestra más efusiva enhorabuena.

Espectáculos

Teatro Kursaal

Juanita Saeta, ha entusiasmado al público que en estos días ha llenado este espacioso coliseo. Anoche debutaron las Hermanas Selvi y Emilia Muñoz.

Teatro Llorente

Delita-Selvi reapareció en este teatro con gran éxito. Pasó la bailarina la Vivó y cosechó aplausos el trío América.

Esta noche debutará la escultural Ideal Pellín.

Stadium

El conflicto que existía entre el dueño de este campo deportivo y el formidable equipo local «Elche F. C.», ha sido resuelto satisfactoriamente para todos.

Nosotros nos alegramos infinitamente, que haya sido solucionado este engorroso asunto, que tan poco favorable venía resultando para el Sr. Pastor, porque de esta manera nuevamente principiarán nuestros campeones a lucir sus excelentes facultades futbolísticas.

Para esta tarde se dice que jugará el «Valencia F. C.» contra nuestro campeón local.

Sociedad de nuestros barberos

AVISO

Por acuerdo tomado en Junta General en el día de hoy, el 1.º de Mayo no se abrirán los establecimientos.

Elche 15 de Abril de 1924.

LA JUNTA.

SECCION DE ANUNCIOS

Laboratorio y Farmacia DEL Doctor COQUILLAT

Ex-alumno de los Laboratorios del Instituto de Higiene de Alfonso XIII; Laboratorio de Microbiología, técnica Bacteriológica y Preparación de Sueros y Vacunas del Dr. Castro; Laboratorio de Análisis químico de la Junta para la Ampliación de Estudios (Director Dr. Casares); Laboratorio de análisis de Medicamentos del Dr. Fernández; Laboratorio Bio-químico del Dr. Carracido; Laboratorio Químico-Bacteriológico del Dr. Gomis; Laboratorio Químico-Bacteriológico del Dr. Maestro; Laboratorio Bacteriológico del Dr. Calvin; Laboratorio Bacteriológico del Dr. Moragas; Laboratorio y Academia de Ciencias Médicas de Caluñia; Laboratorio Bacteriológico del Hospital de Santa Cruz; Laboratorio Químico de F. Huette (Director Dr. Mascareñas); Instituto Químico-técnico; Instituto Ibis.

Análisis de Sangre, Orinas, Espustos, Jugo Gástrico, Leche, etc.

Depósito de Medicamentos modernos y Especialidades farmacéuticas

JUAN VICENTE CARACENA
PRACTICANTE

Gabinete de curación de 11 a 1
Puente Orfices, n.º 5—ELCHE

AGRICULTORES!

Semillas de legumbres, Hortalizas, Verduras y forrajes; las clases más productivas garantizadas

FRANCISCO BRUFAL
Pl. y MARGALL, 8—ELCHE

¡Propietarios y Contratistas!

Antes de empezar a pintar consulte precios de los géneros que al final detallo, pues han sufrido una baja considerable por haberlos adquirido en magníficas condiciones.

Acete Linaza y Aguarrás

Barnices y Secantes

Albayalde y Blanco Nevín.

Almagras y Ocras.

Brochas y Pinceles, etc. etc.

Garantizo la pureza de todos los géneros.

DROGUERÍA F. Pérez Seguí

ELCHE

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecia

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios. Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

Compañía Comercial Ibérica

Abonos químicos

Insecticidas :-: Material agrícola

Carretera de Dolores

ELCHE